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 مقدمه

 در لكن آورد، بدست آن تناوب دورة گیري اندازه و ساده آونگ یک از استفاده با توانیم را زمین ثقل شتاب چه اگر

 .كنندمی استفاده كاتر آونگ نام به مركب آونگ نوعی از آن دقیق تعیین براي شناسی زمین در ویژه به عمل

 هدف

 تعیین گرانش زمین

 یشآزما یتئور

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 کارهای آزمایشگاهی

 وسایل مورد نیاز

 آونگ كاتر، زمان سنج، متر یا خط كش

 شرح آزمایش

ابتدا بایستی بایستی تیغه هاي تكیه گاهی را برروي میله نصب كنیم، براي این منظور باید تیغه ها فاصله مساوي از ابتدا 

و فاصله تیغه پایینی  𝑙1و انتهاي میله داشته باشن؛ تا مقاومت هوا به صفر میل كند، حال فاصله استوانه از تیغه بالایی را 

 15درجه بدین صورت كه با خط كش حدود از  6، آونگ را از حالت تعادل به زاویه كمتر از اندازه می گیریم 𝑙2را 

هاي متفاوت تكرار  𝑙2و  𝑙1( را اندازه می گیرم. این عمل را براي Tنوسان ) 30سانتی متري خارج می كنیم و زمان 

 كنیم.می

 كه از روابط زیر بهره خواهیم برد:

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ثنتایج و بح

ت
حال

 

فاصله وزنه 

𝑚1  از

 (𝑚)گاهتكیه

فاصله وزنه 

𝑚2  از

 (𝑚گاه)تكیه

ممان ایرنسی 

 دستگاه

(𝑘𝑔𝑚2) 

مركز فاصله 

تا  هجرم مجموع

 (m) گاهتكیه

میانگین 

 دوره تناوب

(S) 

شتاب 

 گرانش

(𝑚
𝑠2⁄) 

ش 
ران

 گ
ب

شتا

ین
نگ

میا
 

لق
مط

ي 
طا

خ
ی  

سب
ي ن

طا
خ

د(
رص

)د
 

1 0.6 0.95 1.62 0.80 1.83 9.89 

9.80 0.01 0.10% 

2 0.7 0.95 1.75 0.85 1.86 9.87 

3 0.8 0.95 1.9 0.89 1.89 9.84 

4 0.7 0.85 1.50 0.79 1.79 9.78 

5 0.6 0.85 1.37 0.75 1.76 9.71 

6 0.65 0.85 1.43 0.77 1.77 9.82 

7 0.65 0.8 1.32 0.74 1.74 9.72 

8 0.45 0.8 1.10 0.65 1.68 9.81 

9 0.55 0.8 1.20 0.70 1.70 9.76 

𝑚1 = 1 𝑘𝑔 , 𝑚2 = 1,4 𝑘𝑔 



 محاسبات به ترتیب:

𝐼 = 1 ∗ (0.6)2 + 1.4 ∗ (0.95)2 = 1.62 

𝑎 =
1 ∗ 0.6 + 1.4 ∗ 0.95

1 + 1.4
= 0.80 

𝑇 =
54.97

30
= 1.83 

1.91 = 2 π√
1.62

2.4 ∗ 𝑔 ∗ 0.80
= 9.89 

𝐼 = 1 ∗ (0.7)2 + 1.4 ∗ (0.95)2 = 1.75 

𝑎 =
1 ∗ 0.7 + 1.4 ∗ 0.95

1 + 1.4
= 0.85 

𝑇 =
55.76

30
=  1.86 

1.86 = 2 π√
1.75

2.4 ∗ 𝑔 ∗ 0.85
= 9.87 

𝐼 = 1 ∗ (0.8)2 + 1.4 ∗ (0.95)2 = 1.9 

𝑎 =
1 ∗ 0.8 + 1.4 ∗ 0.95

1 + 1.4
= 0.89 

𝑇 =
56.81

30
=  1.89 

1.89 = 2 π√
1.9

2.4 ∗ 𝑔 ∗ 0.89
= 9.84 

𝐼 = 1 ∗ (0.7)2 + 1.4 ∗ (0.85)2 = 1.50 

𝑎 =
1 ∗ 0.7 + 1.4 ∗ 0.85

1 + 1.4
= 0.79 

𝑇 =
53.72

30
=  1.79 



1.79 = 2 π√
1.50

2.4 ∗ 𝑔 ∗ 0.79
= 9.78 

𝐼 = 1 ∗ (0.6)2 + 1.4 ∗ (0.85)2 = 1.37 

𝑎 =
1 ∗ 0.6 + 1.4 ∗ 0.85

1 + 1.4
= 0.75 

𝑇 =
52.94

30
=  1.76 

1.76 = 2 π√
1.37

2.4 ∗ 𝑔 ∗ 0.75
= 9.71 

𝐼 = 1 ∗ (0.65)2 + 1.4 ∗ (0.85)2 = 1.43 

𝑎 =
1 ∗ 0.65 + 1.4 ∗ 0.85

1 + 1.4
= 0.77 

𝑇 =
53.09

30
=  1.77 

1.77 = 2 π√
1.43

2.4 ∗ 𝑔 ∗ 0.77
= 9.82 

𝐼 = 1 ∗ (0.65)2 + 1.4 ∗ (0.8)2 = 1.32 

𝑎 =
1 ∗ 0.65 + 1.4 ∗ 0.8

1 + 1.4
= 0.74 

𝑇 =
52.18

30
=  1.74 

1.74 = 2 π√
1.32

2.4 ∗ 𝑔 ∗ 0.74
= 9.72 

𝐼 = 1 ∗ (0.45)2 + 1.4 ∗ (0.8)2 = 1.10 

𝑎 =
1 ∗ 0.45 + 1.4 ∗ 0.8

1 + 1.4
= 0.65 

𝑇 =
50.33

30
=  1.68 



1.68 = 2 π√
1.1

2.4 ∗ 𝑔 ∗ 0.65
= 9.81 

𝐼 = 1 ∗ (0.55)2 + 1.4 ∗ (0.8)2 = 1.20 

𝑎 =
1 ∗ 0.55 + 1.4 ∗ 0.8

1 + 1.4
= 0.70 

𝑇 =
51.1
30

=  1.70 

1.70 = 2 π√
1.20

2.4 ∗ 𝑔 ∗ 0.70
= 9.76 

 شتاب گرانش میانگین بصورت زیر محاسبه شده:

=
9.89 + 9.87 + 9.84 + 9.78 + 9.71 + 9.82 + 9.72 + 9.81 + 9.76

9
= 9.80 

 مطلق نیز برابر است با:خطاي 

9.81 − 9.80 = 0.01 

 و درصد خطا برابر است با:

0.01
9.81

∗ 100 = 0.10% 

 می باشد.بعلت دقت زیاد خطا فوق العاده كم 

 سوالات

 




